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„Ezer esztendô nemcsak a 
nagy családok, de még a nem
 zetek életében is igen nagy 
idô. […] Ezeréves család áll 
elôttünk, olyan család, a me 

lyik a nemzetének multját a saját családfája 
történetében végigolvashatja!”

A Károlyiak a középkor óta nagy gon
dot fordítottak a család életeseményeinek, 
bir    tokjogainak dokumentálására. A fölbecsül
hetetlen értékû családi levéltár nagy szeren 
csénkre fennmaradt, a hozzáértô kezek által 
gondozott oklevelek, iratok alapján számos 
könyv és tanulmány született – többek közt a 
bevezetôben idézett gondolatok írójának, 
Éb  le Gábornak a tollából, aki pénztárnok    ként, 
majd levéltárosként három évtizedig állt a csa
lád szolgálatában. Az alábbiakban ismertetett 
életrajzi adatok túlnyomó része Éble Gábornak 
a nagykárolyi gróf Károlyi család leszár  ma 
zásáról írott, 1913ban megjelent mûvébôl 
szár    maznak.

A Károlyi család a Kaplyon (a név Kap
 lon, Kaplony formában is gyakran elôfordul) 
nemzetség leszármazottja, amely a hagyomá 
nyok és a birtokjogok alapján a honfoglaló 
ma    gyar vezérekig vezeti vissza családfáját. A 
fenn  maradt okmányok a XII. századig, az Ár 
pádházi királyok koráig dokumentálják a csa
lád életét. 

Udvari méltóságot elsôként Károlyi 
Mihály (1585–1626) viselt: 1609ben kapott 
bárói címet II. Mátyás királytól, majd 1620
ban Bethlen Gábor Szatmár vármegye fô  is 
pánjává nevezte ki; II. Ferdinánd megerôsí 
tette e tisztségében. Fia László (1622–1689) a 
fôispáni méltóság mellett királyi tanácsos és 
szatmári fôkapitány lett. Az ô fia volt a magyar 
tör  ténelemben kimagasló szerepet betöltô 
Ká    ro  lyi Sándor (1669–1743), a Rákóczi sza 
bad    ságharcot lezáró szatmári béke szerzôje. 
Érdemei elismeréséül 1712ben grófi címet 
ka    pott, amelyet az általa szerzett hatalmas bir

 toktestekkel együtt hagyott leszármazottjaira. 
Károlyi Mihály fia, Ferenc (1705–1758) és 
unokája, Antal (1732–1791) egyaránt viselte 
Szatmár vármegye örökös fôispáni tisztségét. 

Károlyi Antal táborszernagy egyetlen 
fiát, Józsefet 1794ben iktatták be Szatmár 
vár    megye fôispáni tisztségébe. A család hat 
gyer    mekével többnyire Bécsben élt: itt hunyt 
el 1803ban a 35 éves családfô. Károlyi József 
a halálos ágyán fekve, „ritka lelki nyugalom
mal, élete utolsó erejét összeszedve s megem
lékezve hazája iránti kötelességérôl, tollba 
mon    dotta végrendeletét”. Ennek egyik pontjá
 ban meghagyta feleségének, az osztrák grófi 
csa    ládból származó WaldsteinWartenberg 
Er  zsébetnek, „hogy gyermekeit a magyar ha 
zá    ban nevelje, hogy magyar légkörben, ma 
gyar szokások közt növekedve, elsô gyermek
ségüktôl fogva vérükké és testükké váljék a 
hazaszeretet, a koronás királyhoz való hûség, a 
keresztyén vallásos érzés, s különösen a ma 
gyar nemzetiség iránti szeretet és áldozatkész
ség s mindazon kötelességnek tudata, melyet 
fôúri név és nagy vagyon reájuk rónak.” – írja 
Ló  nyay Menyhért az Akadémia évkönyvének 
16. kötetében közreadott, Károlyi György fe 
lett tartott emlékbeszédében.

Az apa végakaratának megfelelôen a 
csa    lád Magyarországra költözött. Az özvegy 
nô    ül ment gróf Keglevich Ágostonhoz, aki a 
három kiskorú fiú: István (17971881), Lajos 
(17991863) György (18021877) és három 
lánytestvérük gyámja lett. A fiúk hazafias ne 
ve  lése példásan sikerült: mindhárman tevé 
keny szerepet töltöttek be a hazai tudományos 
és gazdasági élet felvirágoztatásában. Már fia
tal éveikben, a reformkor idején beírták nevü
 ket a magyar történelem dicsôségkönyvébe, 
hogy a késôbbiek során bôségesen gyarapítsák 
érdemeiket.

Széchenyi István gyakran idézett szavai 
1825. november 3án hangzottak el a pozso
nyi országgyûlésben: „Nekem itt szavam 

Tószegi zsuzsanna

Adalékok az ezeréves Károlyi család fóti 
ágának alapítójáról, gróf Károlyi Istvánról
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nincs; az országnak nagyja nem vagyok”, de ha 
feláll oly intézet, mely a magyar nyelvet kifejti 
és segíti „honnosinknak magyarokká nevelte
tését, jószágaim egy esztendei jövedelmét fel 
áldozom.” A bejelentés után éljen harsant. 
Majd csend lett, mély és tartós. Valaki más 
tárgyra akart térni, de Vay Ábrahám megakasz
 totta azzal, hogy ô saját jövedelmébôl 20 ezer 
forintot adományoz e nemes célra. Ôt gróf 
Andrássy György követte 10 ezer pengôvel, 
gróf Károlyi György pedig félesztendei jöve 
del  mét ajánlotta föl. A négy elsô alapító no 
vember 8án nyújtotta be a Magyar Tudós 
Tár  saságról szóló nyilatkozatát a nádornak, és 
ebben az iratban Széchenyi 60 ezer, Károlyi 
40 ezer pengô forintnyi hozzájárulásra köte 
lezte magát. Károlyi György bátyjai az 1830. 
évi országgyûlés idején döntöttek arról, hogy 
István 20 ezer, Lajos 10 ezer pengô forintot 
áldoz a Tudós Társaság céljaira – olvasható a 
Ma  gyar Tudományos Akadémia évkönyveinek 
1. kötetében.

Károlyi György hosszú idôn át volt 
Szat  már vármegye fôispánja. Leszármazottjai 
közül a politikai életben kiemelkedô szerepet 
töltött be Károlyi Mihály (1875–1955), Ma 
gyar  ország elsô köztársasági elnöke és Károlyi 
Gyula (1871–1947), 19311932ben az ország 
miniszterelnöke. Két fiútestvéréhez hasonló 
an Károlyi Lajos is viselte a fôispáni tisztet, a 
csongrádi, az abaúji, majd a nyitrai várme 
gyékben.

A három Károlyi fiú édesanyja – ekkor 
már Keglevich Ágostonné – 1808ban vásárol
ta meg Csekonics Józseftôl Fót, Palota és 
Cso    mád helységeket, valamint a sikátori és a 
káposztásmegyeri pusztákat. A testvérek 1827
ben megosztoztak a birtokokon: Istváné lett a 
fóti uradalom, vele kezdôdik a Károlyiak ún. 
fóti ágának története. Az ezt követô mintegy 
120 éven át István és leszármazottai Újpest 
kialakulásának, történetének meghatározó 
sze    replôivé váltak.

Az Újpestet alapító Károlyi István Pes
 ten végezte tanulmányait. A fôúri családokban 
honos mintát, a magyar vitézség megnyilvá 
nulásának egyetlen lehetôségét követve kato
nai szolgálatba lépett – így került Párizsba, az 
osztrákmagyar követségre. Elôkelô származá
sa és mûveltsége révén bejáratos lett a legran
 gosabb társasági szalonokba. 1820ban felesé

gül vette Georgina Dillont, Polignac herceg 
unoka  húgát, akinek gazdag hozománya, köz
tük egy párizsi palota, a házasság révén a Ká   
rolyi családra szállt. Négy gyermekük szüle 
tett: Ede 1821ben, a 18 évesen egy baleset
ben elhunyt Erzsébet 1822ben jött a világra. 
Az 1824ben és 1825ben született két kislány 
alig néhány napot élt, édesanyjuk 27 éves 
korában, 1827ben elhalálozott. István gróf 
négy év múltán feleségül vette Esterházy 
Fran  ciska grófnôt, akitôl két gyermeke szüle 
tett, Sándor 1831ben, majd Geraldine 1836
ban. 1844ben újabb családi tragédia érte Ist 
ván grófot: második feleségét is fiatalon, 34 
éve  sen veszítette el. István több mint húsz 
év    vel késôbb nôsült harmadszor, felesége Or 
czy Mária bárónô lett.

A párizsi külszolgálatból való hazatéré
 se után István szembesült az elmaradott ittho
ni viszonyokkal. Késedelem nélkül állt Szé 
chenyi reformtörekvései mellé: az Akadémia 
mellett jelentôs adományokkal támogatta a 
Gazdasági Egyesület létrejöttét, a Lánchíd és 
a Casino felépítését, a gôzhajózás és a lófut
tatás ügyét. Ebbe a sorba illeszkedik késôbb a 
magyar írói segélyegylet alapítása, majd a 
Szent István, illetve a Szent László Társulatok 
életre hívása és elnöki tisztségeinek betöltése. 
Az ô nevéhez fûzôdik a fóti kastély bôvítése, 
felújítása, benne a gyönyörû, gazdag könyv
tárral, majd az Ybl Miklós által tervezett fóti 
templom építtetése.

A szabadságharc idején – a fôurak közül 
egyedül – saját költségén fölállított egy alaku
latot: a Károlyihuszárezred harcaiban két 
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Gróf Károlyi György portréja (Forrás: Wikipédia)
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fiával együtt vett részt. Az ország alkotmányos 
jogaiért fegyvert ragadó István grófot, aki 
akkor Pest megye nádori helytartó fôispánja 
volt, a szabadságharc leverése után börtönbe 
vetették, ahonnan egészen elképesztô összegû 
váltságdíj fejében szabadult. 

István gróf soha nem hivalkodott jóté
teményeivel. A hozzá legközelebb álló barátok 
sem tudtak számos hozzá érkezô kérésrôl, 
ame  lyeket sokszor titokban teljesített. Volt, 
akinek többszörös áron vásárolta vissza a 
könyv  tárát, másnak kiváltotta lejárt váltóját, 
de följegyezték róla azt is, hogy dús vagyonnal 
látta el a nemzet legnagyobb költôjének csa
ládját. Mûvészeket pártfogolt, taníttatott, kül
földi tanulmányutakhoz segítve ôket. Barátai 
között tudhatta Kazinczyt, Széchenyit, Deá 
kot, Eötvöst és sok más mûvelt, hazaszeretô 
kortársát.

Nyolcvanadik születésnapján Ferenc 
Jó    zsef a királyné és a trónörökös kíséretében 
Fóton saját kezûleg adta át István grófnak a 
Szent Istvánrend nagykeresztjét. Néhány év 
vel késôbb Erzsébet királyné személyesen 
helyezte el István sírján az elismerés koszorú 

ját. Hazafiság, tudományszeretet, humaniz
mus, filantrópia, valláserkölcsön alapuló etika 
jellemezte e nemes és példás életû férfiút – írja 
Ipolyi Arnold az MTA évkönyvének 17. köte
tében megjelent emlékbeszédében.

Károlyi István idejekorán felismerte az 
ipari fejlôdés és a hozzá kapcsolódó munka 
helyteremtés fontosságát, és mindezt igyeke 
zett tevôlegesen elôsegíteni. Ebbéli törekvé
sébe illeszkedett az ÚjMegyer nevû település 
létrehozatalának terve a fóti uradalomhoz 
tartozó káposztásmegyeri pusztán, ahol házhe
lyet és építési engedélyt adott az oda betelepü
 lôknek. Az Újpest alapítóleveleként ismertté 
vált okiratban lehetôvé tette ipari üzemek te 
le  pítését, mesterségek és kereskedés folytatá 
sát, továbbá a település jövôjére nézve igen 
fontos szabad vallásgyakorlást. 

Az alapítólevélben a gróf a leendô tele
 pülés legfontosabb intézményeirôl is rendel 
kezett: elôírta templom, iskola és községháza 
felépítését, amelyek létrejöttét jelentôs ado 
má  nyokkal segítette. Az elsô idôkben még is 
ko  laként is szolgáló községházához téglával és 
az építkezési költség közel egy ötödét jelentô 
készpénzzel járult hozzá, a templom számára 
pe  dig 1868ban egy telket adományozott. A 
jóval késôbb kezdôdô templomépítés ügyeit 
már a fia, Sándor gróf vállalta magára. A ma 
fôplébániaként mûködô „Egek Királynéja” 
temp  lom 1881. november 25én tartott föl
szentelését István gróf nem érhette meg: azon 
a nyáron elhunyt. 

István elsôszülött fia, az országgyûlési 
kép  viselôi tisztet betöltô Ede (1821–1879) 
gróf Kornis Klarisszát vette feleségül, ebbôl a 
házasságból született László (1859–1936), 
Geor  gine és a csecsemôkorában elhunyt Ist 
ván. A megözvegyült Klarissza késôbb felesé
gül ment sógorához, Sándor grófhoz (1831–
1906), gyermekük nem született. László és 
fe    lesége, Apponyi Franciska házasságából 
szár  mazott István, Fruzsina és Klára – a há 
ború után vagyonukat államosították, az or 
szágot el kellett hagyniuk. István gróf fia, 
László Fóton született 1931ben, ahonnan a 
család külföldre menekült. László gróf 1994
ben visszatért Fótra, ahol a kastélyban bérel 
egy lakrészt, és vezeti a családi hagyományo
kat ápoló Fóti Károlyiak Alapítványt. Test 
véreinek leszármazottjai külföldön élnek.  
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Gróf Károlyi István a Vasárnapi Ujság 1856. 1. számában


